

ИНОСТРАНЕЦ В СССР

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПАМЯТКА

СОДЕРЖАНИЕ

Государственный и правовой строй СССР	5
Иностранец в Советском Союзе.....	9
Узнайте свои права; признание иностранцем; международное право; советский закон; законы гостеприимства; как Вас воспринимают	
Въезд и выезд. Маршрут	19
Виза; регистрация в консульстве; выезд; высылка; маршрут	
Автомобильный туризм	30
Таможенный контроль	32
Предметы личного пользования; предметы, купленные в СССР; ювелирные и антикварные изделия; валюта; книги и научные материалы; религиозные книги и предметы культа; письма и рукописи; порнография; запрещено вывозить.	

Внимание властей	43
Слежка; подслушивание; обыски; фарцовщики и комсомольцы	
Общение с советскими жителями	51
Медицинская помощь	55
Фотографирование	56
Религиозная жизнь	59
Брак и сексуальная активность.....	60
Специальные юридические вопросы	64
Страхование; нотариальные действия; юридическая помощь; иски; граждан- ский процесс; уголовное преследование; уголовный процесс	

* * *

Адреса иностранных посольств в Москве	85
Адреса контор иностранных корреспон- дентов	97
Код номеров дипломатических машин	108

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ И ПРАВОВОЙ СТРОЙ СССР

Согласно советской Конституции, вся власть в СССР принадлежит народу. Изучая Конституцию и советские законы, мы можем найти многие черты представительной демократии в устройстве Советского Союза. Существует иерархия территориальных выборных органов – советов: местные советы, верховные советы автономных республик, верховные советы союзных республик и высший законодательный орган – Верховный Совет Советского Союза. Каждый гражданин Советского Союза, достигший 18 лет, без какой-либо законной дискриминации вправе участвовать в выборах депутатов совета (за исключением заключенных и тех, кто признан психически больным). Советы формируют исполнительные органы власти: исполнительные комитеты и советы министров автономных республик, союзных республик и высший исполнительный орган – Совет Министров СССР. Существует судебная иерархия: народные суды, состав которых избирается населением, и городские областные суды, а также Верховные суды со-

юзных и автономных республик и Верховный суд Союза ССР, состав которых формируется соответствующим советом.

Формально, изучая советский закон, можно заметить многие черты реализации принципа разделения властей: законодательной, исполнительной и судебной. Однако, нужно помнить, что на практике вся деятельность всех государственных учреждений, включая судебную, исполнительную и законодательную власть, полностью контролируется Коммунистической партией Советского Союза. Нужно также помнить, что во время выборов избиратели голосуют за одного-единственного кандидата, который заранее одобрен партийной организацией.

В Советском Союзе существует система законов и правительственные актов: Конституция СССР, конституции союзных республик, законы СССР, законы союзных республик, постановления Совета Министров, различные директивы и инструкции министерств, постановления местных органов власти. Иногда, в случаях особо торжественных, издаются совместные постановления высших партийных и государственных органов. Иерархия законов часто не вполне ясна. Невозможно указать принцип, по которому можно было бы безошибочно в лю-

бом случае сказать, когда статья Конституции оказывается иерархически выше, чем инструкция министерства. В Советском Союзе нет процедуры, по которой заинтересованные лица могли бы добиться признания какого-либо закона или акта не конституционным, а это означает, что государство в необходимых случаях может позволить себе допускать существенные противоречия в системе законов, если это требуется по политическим соображениям. Говоря проще, государство может себе позволить иметь красивый, с его точки зрения, фасад – Конституцию СССР, переведенную на многие иностранные языки, и в то же время в своей практической деятельности отклоняться от требований этой конституции, если это нужно.

В Советском Союзе осуществляются многие гражданские и социально-экономические права граждан, однако проблема прав человека в СССР за последние десять лет стала предметом международного внимания в связи с тем, что советское правительство и коммунистическая партия подвергают существенным ограничениям те права граждан, осуществление которых по их мнению может поставить под угрозу абсолютную власть Коммунистической партии. Прежде всего

ограничению подвергаются такие права как свобода выражения, свобода эмиграции и заграничных путешествий, процессуальные права обвиняемых в политических процессах, свобода религиозной активности.

Основу экономического строя СССР составляют государственная собственность на землю, средства труда и орудия производства. В Советском Союзе не существует свободы частного предпринимательства, за исключением редких случаев личного кустарного промысла. В сельском хозяйстве функционируют так называемые кооперативные хозяйства – колхозы, которые не считаются частью государственной экономической системы, но полностью находятся под контролем государства.

Советский Союз участвует во многих международных соглашениях, в том числе, в соглашениях, связанных с урегулированием международного туризма. Советский Союз ратифицировал Международные Пакты о правах человека и многие международные конвенции о правах человека. В отношении большинства имеющих значение для обсуждаемой темы случаев, в советском законодательстве действует примат международного права, то есть, если внутренний закон противоречит международному соглашению,

то признается действующим международное соглашение. (Разумеется, когда я говорю "закон", я не имею в виду какие-либо секретные инструкции для государственных служащих, которые могут оказаться сильнее, чем любое международное соглашение.)

Власти не любят, когда советские граждане пытаются сослаться на международные конвенции при защите своих прав. Иностранец же может смело это делать, не опасаясь сильного неудовольствия советских чиновников.

ИНОСТРАНЕЦ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ

Положение иностранца в Советском Союзе – это обширная область советского права и здесь невозможно дать даже краткий ее обзор. Ниже даются только наиболее общие полезные сведения для тех, кто временно находится в Советском Союзе, как турист или в порядке культурного обмена.

Узнайте свои права

Многие тысячи иностранных туристов, ученых и деловых людей посещают Советский Союз и не встречаются ни с какими невыносимыми препятствиями, особенно, если у них достаточно юмора и достаточный запас терпения. Подавляющему большинству визитеров не приходится вступать в дискуссии с советскими чиновниками по вопросам права. Они просто терпеливо принимают все ограничения, которым их подвергают. Однако, есть, по крайней мере, две причины для того, чтобы заблаговременно узнать о своих правах.

Во-первых, если Вы привыкли жить в свободном мире, Вы можете оказаться слишком свободным человеком для того, чтобы смиряться со всеми ограничениями, которым Вас подвергают в Советском Союзе. В этом случае Вы, если захотите, вправе требовать чтобы каждое ограничение, с которым Вы сталкиваетесь, было Вам объяснено, чтобы чиновник назвал закон или правительственный акт, на основании которого это ограничение существует. В таком случае Вы с удивлением заметите, что иногда чиновнику не на что сослаться, т.е.

иногда ограничение проводится даже сверх того, что установлено. В этом случае у Вас есть шанс расширить Вашу свободу.

Во-вторых, даже при Вашей полной готовности терпеть все ограничения, которым подвергаются иностранцы в СССР, Вы можете оказаться в ситуации, когда помимо Вашей воли и помимо Вашего желания Вам придется вступить в юридическую дискуссию с советскими чиновниками. Например, Вы совершили ошибку при заполнении таможенной декларации, а советские чиновники восприняли эту ошибку как и намеренную. Или Вы поговорили с человеком, которого советские власти хотят подвергнуть преследованиям и для этого требуют от Вас дать на этого человека компрометирующие показания. Или советское правительство хочет за что-то отомстить правительству Вашей страны и арестовывает Вас по вымышленному обвинению, как это было, например, с одним американским профессором в 1963 г. Во всех этих случаях знание Ваших прав окажет Вам неоценимую услугу, равно как и Ваша готовность настаивать на том, что Вы – свободный человек и что Ваши права должны соблюдаться. Помимо этого может оказаться, что ограничения препятствуют Вашей об-

щественной или научной активности — лучше знать об этих ограничениях заранее.

Признание иностранцем

Прежде, чем принять решение о поездке в Советский Союз, удостоверьтесь в том, что Вы — иностранец с точки зрения советского правительства.

Советский Союз не признает двойного гражданства. Это значит, что если у советского правительства, с его точки зрения, есть основания считать Вас советским гражданином, то, попадая на территорию Советского Союза, Вы можете оказаться в положении человека, которого советское правительство считает своим гражданином и не признает никакого другого гражданства. Последствия могут быть самые отвратительные — есть примеры этого.

Согласно советскому закону, выход из советского гражданства разрешается Указом Президиума Верховного Совета СССР. Если Вы когда-либо были советским гражданином и не имеете документального подтверждения о том, что Президиум Верховного Совета освободил Вас от советского гражданства — будьте осторожны. Если Ваши родители были гражданами СССР, советское правительство будет

считать Вас гражданином независимо от того, где Вы родились. То же самое может случиться, если один из Ваших родителей в момент Вашего рождения был гражданином СССР и в этот момент хотя бы один из них был на территории СССР. Будьте осторожны также в том случае, если Вы родились на территории, которая ныне находится под контролем СССР. Особенную осторожность следует проявлять тем, кто во время Второй мировой войны, будучи в зрелом возрасте, находился на оккупированной советской территории или на территории, которая ныне находится под контролем Советского Союза: независимо от того, как Вы сами оцениваете свою деятельность в это время, Вы можете быть обвинены в военных преступлениях или в сотрудничестве с оккупантами, если Вы окажетесь на территории Советского Союза. Когда я говорю "проявлять осторожность", я имею в виду проявлять осторожность, принимая решение поехать в Советский Союз. Когда Вы окажетесь на территории СССР, может случиться так, что уже никакая осторожность Вам не поможет.

Ваше правительство может оказаться беспомощным в попытке помочь Вам, если Советский Союз считает Вас советским гражданином. В особенности это касается бывших советских граждан, постоянно проживающих за

границей, но не имеющих иного гражданства.

Международное право

Советский Союз ратифицировал Пакт о гражданских и политических правах, содержащий многие важные формулировки гарантий прав человека. Эти гарантии распространяются и на иностранцев, независимо от того, является ли государство их гражданства участником Пакта. Находясь на территории СССР, Вы вправе ссылаться на эти гарантии и вправе требовать объяснений, если эти гарантии в отношении Вас нарушаются. Советский Союз также ратифицировал многие международные соглашения, в частности, касающиеся международного туризма, и в некоторых случаях я буду ссыпаться на эти соглашения.*

* Пакт о гражданских и политических правах. О таможенных льготах для туристов, 1954 г.; Таможенная конвенция о временном ввозе частных дорожных перевозочных средств, 1954 г.

Советский Союз заключил со многими странами консульские конвенции, в которых обычно признано право консульства защищать права и интересы своих граждан на территории СССР.

Советский закон

Основы советского гражданского законодательства (ст. 122) устанавливают, что "... иностранные граждане пользуются в СССР гражданской правоспособностью наравне с советскими гражданами. Отдельные изъятия могут быть установлены законом Союза ССР."

Не следует на основании этой цитаты из закона думать, что иностранец в Советском Союзе может чувствовать себя так же свободно, как в любой западной стране. С одной стороны, в Советском Союзе относятся к иностранцам, как к людям особого сорта и им даровано много привилегий бытового характера по сравнению с советскими гражданами: наиболее удобные гостиницы предоставляются иностранцам, как и места в ресторанах, к их услугам недоступный для средних советских граждан выбор дефицитных товаров, которые можно купить на валюту, и тому подобное. С другой стороны, иностранец, как правило, не

может пожить в Советском Союзе так, чтобы "смешаться с толпой" – Вы можете гулять по Лондону и разъезжать по Англии и никто не будет интересоваться тем, кто Вы и откуда. В Советском Союзе это невозможно. Иностранный в большей или меньшей степени всегда находится под контролем властей: власти должны знать, где он, с какой целью встречается с людьми, власти ограничивают районы его путешествий и очень часто – круг лиц, с которыми он общается.

Никакой закон не устанавливает подобных ограничений, и большинство ограничений, которым на практике подвергаются иностранцы, никогда не опубликовано.

Ответные ограничения

Советский Союз может установить какие-либо специальные ограничения прав иностранного государства, если в этом государстве советские граждане подвергаются ограничениям. Это международный обычай.

Законы гостеприимства

В тех случаях, когда советский чиновник не может соспаться на какой-либо правительственный акт в обоснование ограничений сво-

боды действий иностранцев в СССР, он может ссылаться на то, что гостеприимство Советского Союза само по себе накладывает какие-то обязанности на иностранца. В 1972 году газета "Известия" упрекала одного американского конгрессмена, что он уклонился от расписания своего путешествия и наносил нежелательные для советских властей визиты еврейским активистам. В подкрепление этой претензии конгрессмена упрекнули в нарушении законов гостеприимства. Это может случиться особенно, если иностранец проявляет активность в другой области, чем он указал в своем заявлении на визу: например, если ученый приехал с целью встреч с коллегами и в тоже время хочет познакомиться с положением религии в СССР.

Коль скоро Вы ведете себя прилично и разговариваете вежливо, Вы можете смело пре-небрегать ссылками на обязанности, вытекающие из гостеприимства, в особенности в тех случаях, когда Вы сами оплатили свою поездку и пребывание в СССР. В любом случае со стороны государства принять Вас должным образом, не ограничивая Ваших законных свобод, это не любезность, а обязанность. В любом случае, опять-таки при соблюдении нормальной вежливости и общепринятых приличий, никакие соображения не должны мешать

Вам высказывать и публиковать то, что Вы думаете о тех ограничениях, которым Вас подвергли. В Советском Союзе аккредитовано много иностранных корреспондентов, и внимание прессы может иногда помочь Вам больше, чем даже советы Вашего посольства.

Как Вас воспринимают

Когда советский гражданин едет за границу, ему объясняют, что он *удостоился чести представлять свою страну* за границей, даже если он едет в частную поездку. Будьте готовы к тому, что частные лица и чиновники будут и Вас воспринимать представляющим свое государство, а не просто самих себя или частную организацию. Они могут думать, что перед отъездом правительство снабдило Вас инструкцией о том, как себя вести, что говорить и что спрашивать, так же, как советское правительство снабжает подобными инструкциями многих советских граждан, едущих за границу. Не удивляйтесь, если Вы почувствуете, что советские чиновники уверены в том, что Вы работаете на иностранную разведку. Не удивляйтесь, если за Вашим туристским любопытством они увидят профессиональную попытку сбора информации. Не удивляйтесь, если Ва-

шим частным мнениям будут придавать большее политическое значение, чем Вы имели это в виду. Если Вас будет огорчать это, утешитесь тем, что в среднем жители Советского Союза относятся к иностранцам с большим интересом и с симпатией, это они показывают всегда, когда политическая осторожность не мешает им в этом.

В'ЕЗД И ВЫЕЗД. МАРШРУТ

Виза *

Советский Союз тщательно охраняет свои границы. Лица, пересекшие государственную границу СССР с нарушением установленных правил, подвергаются уголовному наказанию — лишению свободы на срок от одного до трех лет (за исключением тех, кто пересек границу с целью использования права убежища в СССР).

Для законного въезда в Советский Союз Вам следует получить советскую визу.

* Для граждан стран Восточной Европы процедура въезда в СССР может быть проще по сравнению с тем, что здесь изложено.

Если это обычная туристская поездка, Вы можете использовать помощь туристического агентства. Если поездка организуется какой-либо организацией или правительством – они могут помочь Вам связаться с советским посольством или консульством для получения советской визы. В случае индивидуальных поездок, в том числе для поездок к родственникам, Вы можете прямо обратиться в посольство или консульство.

Визовая анкета обычно содержит подробные вопросы о Вас и Вашей семье, в том числе и вопрос о том, есть ли у Вас родственники в Советском Союзе: предполагается, что Вы должны перечислить их и сделать это тем более аккуратно, если Вы хотите посетить Ваших родственников во время туристской поездки. Обычно это возможно только в том случае, если Ваши родственники проживают в пунктах, включенных в Ваш туристский маршрут.

Оформление специальной поездки к родственникам несколько спожнее. Вы должны выслать свои анкеты не только в консульство, но и своему родственнику, который должен ходатайствовать о Вашей поездке перед местными властями. Если Вы намерены посетить нескольких родственников, проживающих в разных местах Советского Союза, то каждое разрешение оформляется отдельно. Процеду-

ра получения разрешения занимает от 3 до 5 месяцев.

Некоторые иностранцы, имеющие более или менее близких родственников в Советском Союзе, иногда опасаются указывать их в анкетах, полагая, что такая информация может повредить их родственникам в СССР. В принципе Вы вправе делать это в отношении не очень близких родственников, ибо в анкете не указано, какая степень родства имеется в виду, когда ставится вопрос о родственниках. Однако, Вы можете оказаться в неудобном положении, если умолчав о своих родственниках, Вы затем попытаетесь встретиться с ними во время туристской поездки. Впрочем, ничего незаконного в таком умолчании нет, тем более, что Вы всегда можете объяснить свой поступок тем, что Вы опасались указывать имена своих родственников без того, чтобы получить от них предварительно подтверждение о том, что они также продолжают считать Вас своим родственником. К чести советского правительства нужно заметить, что за последнее десятилетие в отличие от того, что было обычным в эпоху правления Сталина, сам факт наличия у советских граждан родственников за границей не является достаточным для каких-либо репрессий. Советские граждане могут испытывать существенные неудобства от

этого факта в том случае, если они претендуют на какой-либо пост в партийно-государственной деятельности или по характеру своей деятельности имеют допуск к секретным документам, если при этом они не указали в соответствующих анкетах, что у них есть родственники за границей.

Советский Союз в принципе заинтересован в развитии туризма и получить визу для туристской поездки в СССР обычно не трудно. Впрочем, Вы рискуете получить отказ, если Вы когда-либо занимались деятельностью, связанной с критикой Советского Союза: бывали случаи, когда американские общественные деятели попучали отказ в визе даже в порядке культурного обмена скорее всего потому, что они были активны в выступлениях по поводу нарушений прав человека в Советском Союзе. Впрочем, советская пропаганда утверждает, что виза для въезда в СССР предоставляется иностранцам независимо от политических и религиозных взглядов. В одной книге, например, прямо утверждается: "Американцы и граждане других капиталистических стран, придерживающиеся реакционных взглядов, получают советские визы без затруднений". *

* М.М. Богуславский, А.А. Рубанов. Правовое положение иностранцев в СССР. М., 1962.

По получении визы Вам следует тщательно проверить, соответствует ли расписание Вашей поездки сроку действия визы: виза действительна только в период между указанными в ней определенными датами.

Бывают случаи, когда иностранные туристы прилетают в Советский Союз не имея визы. В зависимости от отношений Советского Союза с государством гражданства иностранца, всегда есть какой-то риск, что такой визит будет толковаться, как незаконный въезд в Советский Союз; однако, на практике такому легкомысленному путешественнику приходится либо уезжать назад, либо ждать в гостинице в пограничном пункте, пока он сможет получить визу. Неудобства этого очевидны.

Регистрация в консульстве

Сразу по прибытии в Советский Союз иностранцу следует зарегистрироваться в своем посольстве или консульстве. Рекомендуется сообщить свое имя, номер паспорта, дату и место рождения, место работы, название гостиницы и номер, цель прибытия в СССР, дату въезда и выезда, адрес проживания в СССР и фамилии и адреса всех родственников, которых Вы намереваетесь посетить в СССР. Вы можете передать эти сведения лично или по-

слать по почте. Если Вы прибыли в СССР в составе туристской группы, убедитесь, что руководитель этой группы не забыл поспать в консульство эти регистрационные сведения. Это очень важно для того, чтобы представители Вашего государства в СССР оказались в состоянии навести справки о Вас, если Вы попадете в затруднительное положение.

Адреса посольств в СССР даны в приложении к этой книге.

Во всех случаях, когда Вы испытываете юридические затруднения, находясь в Советском Союзе, Вам следует связаться с консульством. Если советские чиновники будут пытаться препятствовать Вам в этом, следует смело настаивать на этом своем праве, ссылаясь на консульскую конвенцию между Вашим государством и СССР или на международный обычай.

Следует помнить, что цель советов Вашего консульства – уберечь Вас от риска неприятных ситуаций или помочь Вам выйти из неприятной ситуации. Какие из этих советов совместимы с Вашим чувством собственного достоинства и с Вашиими принципами – предоставляет судить Вам самим.

В ы е з д

Вам следует покинуть Советский Союз не позднее того дня, когда истекает срок действия Вашей визы. Если Вы покидаете Советский Союз раньше, чем это установлено Вашим контрактом с "Интуристом", Вам следует запастись справкой от "Интуриста", в которой будет сказано, какую часть услуг этой компании Вы не использовали: в этом случае Вы сможете без дополнительных хлопот получить денежное возмещение. Если возникает спор относительно такого возмещения, Вы можете прибегнуть к судебной процедуре по месту заключения контракта с туристским агентством.

В ы с ы л к а

В тех случаях, когда советские официальные лица считают, что Вы серьезно нарушили правила Вашего пребывания в Советском Союзе, Вы можете быть высланы из Советского Союза раньше, чем окончится срок Вашей визы. Поскольку нет никаких законов, регулирующих высылку, невозможно заранее сказать, в каких случаях она возможна. Иногда советские власти прибегают к высылке иностранца вместо того, чтобы возбуждать уголовное преследование против него. Иногда

высылка применяется уже после того, как начато уголовное следствие. Бывало, что высылка применялась в тех случаях, когда иностранец не совершил никаких уголовно наказуемых деяний, но с точки зрения советских властей нарушил обязанности, вытекающие из гостеприимства, например, в своей профессиональной деятельности или общественных выступлениях подвергал Советский Союз достаточно смелой критике. Не удивляйтесь, если в случае высылки советские власти опубликуют заявление или статью, в которой будут обвинять Вас в сотрудничестве с разведкой или в неприличном поведении. Про одного американского корреспондента, в связи с такой конфликтной ситуацией в советской газете сообщалось, что он опрокинул в ресторане тарелку супа. Обвинения в связи с ЦРУ более обычны.

Бывают случаи, когда высылка для иностранца является лучшим выходом из создавшегося положения. Однако, если Вы не считаете высылку правомерной, и готовы настаивать на своем праве делать то, что послужило причиной Вашей высылки, Вы можете попытаться дискутировать с советскими властями этот вопрос. К сожалению, решение о высылке иностранцев принимается в Советском Союзе в административном порядке и Вы, как прави-

ло, не знаете, какое должностное лицо ответственно за это решение. Практически Вы не можете оспорить это решение в судебном порядке. Однако, согласно статье 13 Пакта о гражданских и политических правах "Иностранец, законно находящийся на территории какого-либо из участвующих в настоящем Пакте государств, может быть выслан только во исполнение решения, вынесенного в соответствии с законом и, если императивные соображения государственной безопасности не требуют иного, имеет право на предоставление доводов против своей высылки, на пересмотр своего дела компетентной властью или лицом или лицами, специально назначенными компетентной властью, и на то, чтобы быть представленными для этой цели перед этой властью, лицом или лицами." Нет никаких признаков того, что во исполнение этой статьи Пакта в Советском Союзе разработана процедура для подобной дискуссии, однако, настаивать на подобной дискуссии все же возможно. Следует однако помнить, что в том случае, если Вы представляете в Советском Союзе не только самого себя, но и какую-либо организацию, может оказаться так, что Вы по каким-то соображениям окажетесь вынужденными согласиться на то, чтобы представляемая Вами органи-

зация сама принимала решение о том, следует ли Вам вступать в подобную дискуссию.

Маршрут

В Советском Союзе иностранцы могут пребывать на территории СССР только в тех населенных пунктах, которые указаны в их визах, и обязаны строго придерживаться установленных для них маршрутов. Нарушение этих правил влечет административное взыскание, а если за подобные нарушения к этому иностранцу уже дважды были применены административные взыскания, то — уголовная ответственность с лишением свободы до одного года или штрафом до 50 рублей. Под административным взысканием, судя по практике, подразумеваются штрафы, налагаемые милицией или высылка из страны.

Подробности того, что советские власти сочтут отклонением от маршрута или посещением пунктов, не указанных в маршруте, следует выяснить в каждом случае с представителем "Интуриста". Так, если проживая в Москве, Вы хотите съездить за город, как правило, Вы можете удалиться от Москвы не далее, чем на 40 км; но для некоторых групп иностранцев (например, дипломатов) правила другие: это следует выяснить на месте.

Международный Пакт о гражданских и политических правах (ст. 12) гарантирует: "каждому, кто lawfully находится на территории какого-либо государства, принадлежит в пределах этой территории право на свободу передвижения и свободу выбора места жительства". К сожалению, эта статья снабжена большим количеством оговорок, в том числе ссылкой на соображения охраны государственной безопасности и общественного порядка и это делает ее не вполне удобной для ссылок в дискуссии по поводу свободного передвижения иностранцев. Практически только небольшая часть советской территории открыта для посещений иностранцев. В отношении некоторых территорий, как например, закрытых городов или пограничной зоны, известно, что они являются закрытыми для иностранцев, однако, нет никаких опубликованных законодательных актов об этом.

На случай, если Вам захочется, пренебрегая риском штрафа или высылки отклониться от своего маршрута, будет попезно помнить предостережение, что если, не зная местности, вы попадете действительно в закрытую зону, то риск окажется гораздо большим: Вас даже могут обвинить в шпионаже. Во всяком случае при отклонениях от маршрута лучше не брать с собой фотоаппарат.

Следует помнить, что Вы вправе свободно передвигаться в пределах того населенного пункта, в котором Вы законно находитесь. Иногда советские власти предпочли бы, чтобы Вы ограничили себя и в этом, например, не посещали тех лиц, которые не угодны властям. Вы можете смело пренебрегать подобными претензиями – Ваше поведение от этого не перестанет быть законным.

АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТУРИЗМ

Вы можете путешествовать по Советскому Союзу на своем автомобиле. Следует изучить советские правила уличного движения и не нарушать их. Для автомобильных туристов действуют те же правила о следовании по разрешенному маршруту.

Советский Союз ратифицировал таможенную конвенцию о временном ввозе частных дорожных перевозочных средств в 1954 г., согласно которой турист может ввезти в Советский Союз автомобиль без оплаты пошлины при условии обратного вывоза автомобиля из Советского Союза. Находясь в Советском Союзе, Вы можете получать без пошлины из-за границы запасные части для ремонта Вашего автомобиля, при условии, что замененные запасные части будут вывезены за исключением

тех случаев, как сказано в конвенции, когда они будут сданы в казну или же уничтожены под официальным наблюдением. Ввозя автомобиль в Советский Союз, будьте внимательны, чтобы отдельные принадлежности к автомобилю (колеса, покрышки, радиоприемники, трайлеры и т.д.) за исключением обычного снаряжения Вашего автомобиля были указаны в Вашем перевозочном документе, чтобы потом не было трудностей с вывозом их обратно.

Имейте в виду, что из-за отсутствия на месте запасных частей отремонтировать поврежденный автомобиль западной марки в Советском Союзе может оказаться не простым делом. И может оказаться дешевле уплатить за вывоз поврежденного автомобиля с территории СССР, чем ремонтировать его на территории СССР. Согласно упомянутой конвенции, Вы освобождаетесь от обязанности обратного вывоза автомобиля, если автомобиль был сильно поврежден в удостоверенном несчастном случае, при условии, что Вы оплатите его ввозными пошлинами или сдадите в казну государства, или этот автомобиль будет уничтожен под официальным наблюдением.

Согласно Конвенции, Вы не можете пользоваться Вашим автомобилем для перевоза кого-либо за плату на территории СССР.

Следует проследить, чтобы Ваш автомобиль был застрахован в Советском Союзе.

ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ВАЛЮТА

Строгость таможенного контроля и сложность таможенных правил – это то, что может неприятно удивить Вас сразу по прибытии в Советский Союз. Тем более лучше быть готовым к этому, чтобы эта процедура не испортила Вам настроения. В Советском Союзе Вы не увидите свободного выхода из таможни с надписью *Nothing to Declare* как это бывает в Европе. Стrogому досмотру подвергаются вещи не только при въезде, но и при выезде из СССР. Даже незначительное нарушение таможенных правил может расцениваться властями как контрабанда, влекущая за собой штраф и конфискацию предметов контрабанды. В серьезных случаях контрабанда наказуема в уголовном порядке с наказанием до 10 лет лишения свободы.

В отношениях с советской таможней следует быть внимательными, аккуратными, но не следует ожидать особой зловредности. Советский Союз заинтересован в развитии иностран-

ного туризма и практика приучила советских таможенных работников к тому, что иностранцы часто совершают ошибки, не будучи способными сразу усвоить все непривычные для них спожные таможенные правила. В большинстве случаев Вы не должны опасаться неприятностей, если Вы действуете добросовестно и не забываете зарегистрировать на таможне ввозимые Вами особо ценные вещи, валюту и драгоценные изделия.

Предметы личного пользования

Согласно Конвенции о таможенных льготах для туристов Советский Союз беспошлинно разрешает Вам провезти предметы личного пользования при условии, если они предназначаются для Вашего личного пользования, и что нет оснований опасаться злоупотреблений, и что эти предметы будут вывезены Вами обратно при выезде из страны. К таким предметам относятся: разумное количество одежды, обуви, косметики, и других предметов обихода, а также (в расчете на одного туриста) один фотоаппарат с 12 пластинками или 5-ю катушками пленки, одна кинокамера с 2-мя катушками пленки, один бинокль, один магнитофон, одна пишущая машинка и другие предметы личного пользования. Не стесняй-

тесь задавать вопросы Вашему туристскому агентству или таможенному сотруднику относительно того, какие предметы Вы можете ввезти в Советский Союз, будучи уверенными, что их разрешат вывезти. В отношении многих предметов разрешение на беспошлинный ввоз дается при условии, что предмет будет вывезен из Советского Союза, когда Вы будете уезжать. В случае, если Вы не вывозите этот предмет, Вы должны будете уплатить пошлину.

Вы также можете беспошлинно ввезти в Советский Союз без обязанности вывезти это с собой: не более 250 сигарет или папирос или 250 грамм других табачных изделий, не более 1 питра водки или других крепких напитков и не более 2-х питров вина, а также разумное количество одеколона и духов для личного пользования.

Обязательно зарегистрируйте на таможне все ввозимые меховые изделия, в этом случае Вы сможете вывезти их, когда будете уезжать.

По советским таможенным правилам предметы, которые Вы ввозите в Советский Союз для передачи третьим лицам должны оплачиваться пошлиной. Будьте готовы к тому, что если Вы объявите о наличии у Вас таких предметов, Вас могут спросить, кому именно Вы намерены передать эти предметы. Вы, однако,

не совершите преступления, если подарите кому-либо в Советском Союзе что-либо из своих личных вещей, если этот предмет не былнесен Вами в декларацию с обязанностью его вывоза. Более внимательно следует относиться к правилу о том, что *предметы, ввозимые на территорию СССР, продаже не подлежат*. Это очень важно, так как в Советском Союзе много любителей иностранных изделий и тех, кто пытается купить такие изделия у иностранцев. Вы существенно уменьшите риск попасть в неприятную ситуацию и риск стать жертвой *удачной провокации*, если будете держаться подальше от таких скupщиков.

Существует советское таможенное правило, следовать которому бессмысленно: "Вывоз из СССР предметов для передачи третьим лицам запрещен". Бессмыленно потому, что Советский Союз не вправе интересоваться, кому Вы передадите что-либо вне территории Советского Союза, даже если намерение передать кому-то этот предмет возникло у вас до того, как Вы покинули Советский Союз. Это правило содержится в инструкции Главного таможенного управления, не подтверждено никаким законом и является попыткой ограничить Ваши права вне территории СССР.

Более внимательно следует относиться к случаям, когда кто-либо из Ваших случайных

спутников по путешествию просит Вас выдать какие-либо принадлежащие ему предметы за свои с целью беспрепятственного провоза их через границу. Если Вы недостаточно хорошо знаете своего спутника, Вы можете попасть в неприятную ситуацию.

Предметы, купленные в СССР

Иностранным туристам разрешается вывозить из Советского Союза любые предметы (кроме запрещенных к вывозу из СССР) без ограничения, в любых количествах, если они приобретены на территории СССР в магазинах на советскую валюту, полученную во Внешторг банке СССР или в учреждениях Госбанка СССР в обмен на иностранную валюту, а также предметы, купленные на иностранную валюту в советских магазинах. Вы сможете вывезти эти предметы только, если представите соответствующие счета и справки магазинов.

Ювелирные и антикварные изделия

Согласно советским таможенным правилам ювелирные изделия, драгоценные металлы и изделия из них и драгоценные камни могут ввозиться в СССР без ограничений, но должны быть объявлены и зарегистрированы в та-

можне при въезде в СССР для того, чтобы можно было их вывезти. Ювелирные и драгоценные изделия, законно приобретенные в советских магазинах, турист может вывезти только если представит чек (справку) из магазина. При покупке антикварных предметов в СССР следует заранее узнавать о возможности их вывоза. Это же относится к старинным книгам, изданным до 1948 года.

Валюта

Следует с особенным вниманием относиться ко всем правилам, связанным с валютными операциями в Советском Союзе. Вы можете ввезти любое количество иностранной валюты и платежных документов в Советский Союз, но Вы должны объявить о них и зарегистрировать их в таможне, если Вы хотите вывезти их обратно. В противном случае они могут быть конфискованы. Въезжая в Советский Союз, удостоверьтесь, что таможенный работник поставил штамп на Вашей декларации. Удостоверьтесь также, что справка о ввезенной Вами валюте дает Вам право вывезти ее в течение срока, не меньшего чем срок Вашей визы (обычно такие справки выдаются сроком на два месяца, но таможня может про-

длить этот срок до срока окончания действия визы).

Необходимо сохранять до выезда из Советского Союза все документы, связанные с проездом, получением и обменом валюты, включая документы о банковских переводах, о размене туристских чеков и т.п.

Строжайше запрещено ввозить в Советский Союз советскую валюту и вывозить ее из СССР. Если при выезде из СССР у Вас остается неизрасходованная законно полученная советская валюта, Вы можете обменять ее на иностранную валюту, за исключением случаев, когда советская валюта получена Вами в СССР без права ее обмена на иностранную.

По советским законам все платежи на территории СССР должны производиться в советской валюте за исключением специально устроенных для этого магазинов. Разумеется, существует "черный рынок", и в СССР найдутся люди, которые предложат Вам выгодно обменять иностранную валюту на советские рубли. Если Вы пойдете на эту сделку, Вы рискуете попасть в неприятную ситуацию или стать жертвой удачной провокации. В серьезных случаях незаконные валютные операции наказуемы в СССР лишением свободы сроком до восьми лет, а в особо серьезных случаях – лишением свободы до 15 лет или смертной казнью.

КНИГИ И НАУЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Как правило, не возникает трудностей при ввозе в СССР и вывозе из СССР разумного количества иностранных книг, если только эти книги не являются с точки зрения советских властей антисоветскими.

Русские книги, изданные за границей, могут привлечь особое внимание таможенных сотрудников и могут быть задержаны или конфискованы таможней. Тем не менее, многие иностранные туристы, желающие помочь советским гражданам получать неподцензурную информацию, успешно провозят в Советский Союз такие книги. Сама попытка провезти такие книги, даже если Вы не читаете по-русски, ничем Вам не грозит: в случае неудачи эти книги будут конфискованы на таможне без каких-либо неприятностей для Вас, если, разумеется, это не чрезмерное количество книг. В последнем случае Вы тоже не рискуете ничем, если таможня конфискует эти книги, кроме, быть может, повышенного внимания советских властей к тому, с кем Вы будете общаться в Советском Союзе.

Если Вам нужно провезти в Советский Союз или вывезти из Советского Союза рукописи и другие научные материалы, лучше договориться об этом заранее с туристским агентством или

учреждением, которое Вас пригласило, иначе Вы можете столкнуться с трудностями на таможне.

На таможне Вас может удивить внимание советских чиновников к газетам. Может быть конфискована газетная бумага, использованная для упаковки. Кстати, из СССР запрещено вывозить советские газеты за исключением центральных Московских и республиканских газет.

Религиозные книги и предметы культа

Секретные инструкции запрещают ввоз в Советский Союз религиозных книг и предметов культа для распространения на территории Советского Союза. Тем не менее, многие иностранцы успешно помогают советским верующим преодолевать трудности, связанные с острым недостатком в Советском Союзе религиозной литературы.

Скорее всего Вы не столкнетесь с трудностями при попытке провоза религиозных книг, необходимых для Вашего личного пользования.

К предметам культа советские власти относят даже религиозные значки и кулонь с изображением креста или монголовида. Не следует ожидать трудностей в случае провоза таких предметов, если они находятся в Вашем личном употреблении.

Письма и рукописи

Ваши друзья в Советском Союзе могут Вас попросить передать кому-либо за границей письма или рукописи литературных и публицистических произведений. Многие иностранцы помогают советским людям преодолевать трудности, вытекающие из существования строгой советской цензуры печати и цензуры почтовой связи. Если Вы захотите помочь таким образом своему другу, Вам прежде всего следует спросить его, будет ли это опасным для него, если советские власти обнаружат у Вас эти письма или рукописи и принять решение в зависимости от того, насколько Вы уверены в безопасности провоза.

Известны случаи, когда иностранцы без должной ответственности и осторожности брались за передачу таких материалов, попадали сами в неудобное положение и своими показаниями ставили под угрозу своих советских друзей. В любом случае такая попытка – благородна, но к ней следует относиться ответственно.

В некоторых случаях Ваши советские друзья могут попросить содействовать тому, чтобы они получили от своих родственников за границей вызов для эмиграции. Вы не рискуете ничем, записывая в свою записную книжку

подробный адрес и другие данные для такого документа. Советские власти иногда могут осмотреть (или скопировать) Вашу записную книжку – но все равно – Вы ничем не рискуете. Постарайтесь не забыть предпринять соответствующие шаги, чтобы Ваш советский друг получил этот вызов.

Если советские власти узнают, что Вы везете чьи-то письма или рукописи, они отберут их у Вас. Но ничего незаконного в провозе таких материалов нет, напротив, Пакт о гражданских и политических правах гарантирует с некоторыми оговорками право на информационный обмен независимо от государственных границ.

П о р н о г р а ф и я

Понятие порнографии в Советском Союзе толкуется необычайно широко. Изображение обнаженного тела, столь обычное для западных журналов, может быть отнесено к порнографии в Советском Союзе. Ввоз порнографии в Советский Союз запрещен и лучше проявлять аккуратность в этом отношении. Наказание за распространение порнографии и даже хранение в целях распространения – до трех лет лишения свободы.

Предметы, запрещенные к вывозу

Запрещено вывозить из СССР оружие всякого рода военных образцов, боеприпасы к нему и воинское снаряжение, наркотики, яды, взрывчатые вещества, аннулированные ценные бумаги, рога сайгаков, маралов, пятнистых оленей, изюбрей, а также шкуры пятнистого оленя. Запрещается также вывоз предметов старины и искусства, картин, рисунков, скульптур, акварелей, ковров, гобеленов, икон, тканей, украшений и др., а также разного рода предметов, имеющих археологическое значение (такие предметы могут быть вывезены только по разрешению министерства культуры СССР).

Также запрещено вывозить советские газеты за исключением центральных Московских и республиканских газет. Для вывоза антикварных книг требуется специальное разрешение, причем, антикварными считаются книги, изданные до 1948 года.

ВНИМАНИЕ ВЛАСТЕЙ

У читателя, незнакомого с ситуацией в России, может создаться впечатление, что все разговоры о слежке, обысках, контроле общения связаны с какой-то конспиративной деятельно-

стью, которую проводят иностранцы вопреки советским законам. К сожалению, это не так. Все это внимание властей, использующих дорогостоящую аппаратуру для слежки и громадные штаты сотрудников государственной безопасности, сознательно направлено на пресечение потока свободной информации с Запада и не имеет никакого отношения к действительной опасности конспиративных заговоров или шпионской деятельности.

Не следует забывать, что по ортодоксальной советской идеологии, коль скоро Вы — не коммунист, Вы — потенциальный враг в представлении советских идеологов. Никакое гостеприимство и никакие улыбки не должны заставить Вас забыть об этом.

С л е ж к а

В Советском Союзе любят повторять в шутку: "Все думали, что он параноик, а на самом деле за ним действительно следили агенты госбезопасности". Иностранцу тем более не надо быть параноиком, чтобы предполагать, что за ним может быть слежка. Конечно, настоящая слежка организуется далеко не за каждым иностранцем, а скорее в тех случаях, когда это важный человек или когда это общественный деятель, посещающий советских граждан, ко-

торые уже чем-то привлекли внимание властей. Существующие мнения на эту тему могут быть приувеличены, но это не так важно. Коль скоро Вы не собираетесь делать ничего противозаконного, слежка имеет свои преимущества: во-первых, Вы больше уверены в своей безопасности; во-вторых, власти будут осведомлены о том, что Вы не делаете ничего противозаконного. Как правило, советские граждане, которые приглашают иностранцев посетить их, сами предполагают, что советские власти узнают об этом и идут на это. Следовательно, Вам не нужно беспокоиться по этому поводу.

Существуют разные виды слежки. Бывает такая, которую Вы замечаете сразу, она рассчитана не только на то, чтобы следить за Вами, но и на то, чтобы показать Вам, что за Вами следят. На это нужно реагировать хладнокровно, не пытаясь войти в контакт с теми, кто следит за Вами, и тем более не пытаясь протестовать. Сколько бы непривычным для Вас это ни было, в Советском Союзе нет никакого закона, который мешал бы органам власти организовать такую слежку. Иногда, если власти захотят воспрепятствовать тому, чтобы Вы посетили какого-либо советского гражданина, они могут устраивать небольшие провокации вроде симуляции хулиганского нападения или "случайного" задержания милицией. Мало вероятно, что Вам при этом будет нанесен значительный ущерб.

Когда речь идет о слежке, надо помнить также о гидах и переводчиках Интуриста – среди них есть очень милые и дружелюбно настроенные люди, но симпатии не должны помешать Вам помнить, что у них есть определенные обязанности перед властями. (С советскими переводчиками вообще надо быть осторожными и ни в коем случае не следует доверять их переводу в тех случаях, когда Вы берете на себя какие-то обязательства или подписываете деловой контракт.)

Подслушивание

Советская Конституция гарантирует тайну телефонных разговоров, однако Устав связи запрещает использование телефона как "в целях, противоречащих государственным интересам", что дает полное основание предполагать, что в Советском Союзе "на законных основаниях" в необходимых случаях проводится подслушивание телефонных разговоров. Никакой процедуры с участием судебных органов для этого, по-видимому, не требуется. То же самое можно смело предположить о прослушивании помещений, разговоров за ресторанным столиком и бесед во время прогулок по улицам. Некоторые считают, что для конфиденциальных

бесед следует прогуливаться по уединенной улице. Маловероятно, что это так: современная электронная аппаратура позволяет прослушивать беседу на большом расстоянии.

О б y с k i

Нормально для проведения обыска в Советском Союзе требуется постановление прокурора, если обыск проводится в связи с уголовным обвинением; такой же порядок действует и в отношении иностранцев. Однако у властей есть способы обойти этот порядок, не привлекая излишнего внимания: опять же Вам не надо быть параноиком, чтобы вернувшись в свою комнату в отеле предположить, что в Ваших вещах кто-то рылся. Иногда в таких случаях турист может заметить пропажу каких-то своих личных вещей — не следует всегда винить в этом власти — обычные кражи в Советском Союзе встречаются не реже, чем во многих других странах.

Иногда власти особенно заинтересованы в том, чтобы провести личный обыск, то есть увидеть те предметы и записи, которые турист носит при себе, не оставляя в отеле. Один еврейский активист из США, посетивший Советский Союз в 1972 году, рассказывал, что, по-

видимому с этой целью власти настояли на том, чтобы он и его жена посетили строительство в одном из провинциальных городов. Когда они приехали на строительство, сопровождающие их лица настояли на том, чтобы они сменили свою одежду на спецовки: в результате их карманы оказались достижимыми для гостеприимных хозяев. К счастью, списки евреев, которые просили помочь в связи с их эмиграцией, находились не в карманах, а в сумочке жены туриста, с которой она не рассталась.

Есть и более удобные методы личного обыска, допускаемые законом или правилами. При наличии серьезных подозрений туриста могут подвергнуть личному обыску в таможне. Закон также предусматривает, что пассажир самолета, в том числе на внутренних линиях, может быть подвергнут личному обыску, если есть достаточно оснований подозревать его в намерении незаконно провезти запрещенные предметы. К числу предметов, запрещенных к перевозке самолетом, относятся не только взрывчатые и отравляющие вещества и оружие, но и кинокамера, фотоаппарат, радиоаппаратура и бинокли, — эти безобидные предметы следует перевозить в багаже и не брать с собой в самолет. Очень часто эта норма воздушного кодекса (ст. 96) о личном обыске пассажиров использовалась в отношении со-

ветских граждан, когда были подозрения, что они перевозят самолетом неугодные властям книги или рукописи. То же самое может случиться и с иностранцем. Однако, как правило, не следует опасаться этого, поскольку информация о систематических личных обысках иностранных туристов может помешать развитию международного туризма, а Советский Союз не заинтересован в этом.

Фарцовщики и комсомольцы

В отдельных случаях советские власти сами поощряют неофициальные контакты иностранцев с советскими гражданами. В местах, где часто появляются иностранцы, к туристу могут подойти молодые люди, иногда с хорошим знанием иностранного языка и сами вступить с ними в контакт. Бывает, конечно, что кто-то это сделает по собственной инициативе, но очень часто – это либо комсомольские активисты, либо фарцовщики. Для комсомольских активистов это своего рода производственная практика: заводить контакты с иностранцами под видом простых советских граждан в надежде узнать настроение иностранца или сопровождать его на прогулке. Иногда такие активисты используются для мелких провокаций. Иногда эти комсомольцы пред-

ставляются Вам как "дружины" — добровольцы из населения, помогающие милиции: у них есть определенные права в наблюдении за порядком; они могут даже задержать человека и провести его в отделение милиции. При столкновении с дружиным следует требовать его удостоверение и лучше запомнить его фамилию.

Фарцовщик предложит иностранцу купить у него какие-то мелочи или продать ему иконы или антиквариат, или даже незаконно обменять валюту. Следует сторониться их, тем более, что по той смелости, с которой действуют фарцовщики, Вы можете смело заключить, что большинство из них прямо или косвенно связаны с властями. Иногда это комсомольские активисты, которые играют роль фарцовщика, не отказываясь при этом от возможной прибыли, иногда это фарцовщик, который использует властью как осведомитель. Для властей Ваше общение с этой публикой открывает прекрасные возможности для провокации.

ОБЩЕНИЕ С СОВЕТСКИМИ ГРАЖДАНАМИ

Если Вы не говорите по-русски или на каком-либо языке народов СССР, и если у Вас нет друзей в Советском Союзе, как правило, не возникнет проблем, связанных с тем, что советские власти в принципе заинтересованы в контроле общения советских граждан с иностранцами: очень немногие говорят в Советском Союзе на иностранных языках. Если Вы хорошо говорите по-русски или на каком-либо языке народов СССР, или нашли собеседников, способных говорить с Вами на Вашем языке, это может привлечь внимание властей, но когда я говорю "внимание", я не имею в виду, что Вам помешают беседовать с советскими гражданами — просто его потом могут спросить, о чем вы беседовали и что он Вам сообщил.

Обычно, впрочем, средний турист не слишком много общается с жителями Советского Союза. Иное дело — иностранец, приехавший в Советский Союз по делам или по культурному обмену. В этом случае он достаточно много общается со своими коллегами. Если общение происходит с помощью официального переводчика, властям не нужно особенно беспокоиться о содержании разговора; скорее

всего, они узнают о нем. Если контакты происходят без присутствия переводчика или представителя "Интуриста", у Вас может иногда создаться впечатление, что Ваш советский официальный собеседник разговаривает очень откровенно, позволяя себе критические замечания в адрес советских властей, сообщая Вам вполголоса сведения, которые производят впечатление конфиденциальных. К такому же приему часто прибегают те советские деятели, которые приезжают на Запад. Обычно этот прием действует безотказно. Иностранец приходит к заключению, что раньше его обманывала западная антисоветская пропаганда, что на самом деле советские официальные деятели весьма либеральны, что с ними можно общаться так же доверительно, как и с собственными коллегами. Нет сомнения, что среди советских ученых, деятелей культуры и государственных чиновников встречаются либерально настроенные люди, критически относящиеся ко многим действиям властей, однако, следует помнить, что в большинстве случаев такие доверительные приемы ведения беседы – не более, чем метод, чтобы произвести на иностранца должное впечатление, и что все критические замечания, которые высказывает деятель по адресу советских властей – одобрены властями. В подавляющем большинстве случаев Вы можете быть

уверены, что Ваш собеседник напишет докладную записку о беседе с Вами – он просто обязан будет это сделать. Вообще следует иметь в виду, что существуют очень строгие правила общения советских служащих с иностранцами, и мало кто хочет нарушать эти правила, если не хочет оказаться в положении, когда ему больше не будут разрешать общаться с иностранцами официально, а тем более не разрешать выезжать в заграничные командировки.

Существует понятие "допуск свободы": в зависимости от степени доверия государственному служащему разрешено по своему усмотрению в большей или меньшей мере отклоняться от официальных идеологических штампов в беседе с иностранцем. Таким образом, чем более смелы высказывания Вашего собеседника, тем большим допуском свободы он обладает, а, следовательно, тем большим доверием властей он пользуется. Если при этом он доверительно сообщает Вам какие-либо кулуарные сведения, то это почти наверняка то, во что Вам следует поверить с точки зрения властей. Конечно, случается, что ученый или деятель культуры, занимающий официальное положение, действительно позволит себе откровенную беседу с иностранцем или будет беседовать с иностранцем без того, чтобы ему это было поручено. В последнем случае он мо-

жет получить официальный выговор от руководителя учреждения, где будет прямо сказано, что он нарушил порядок общения с иностранцами. Такие случаи известны.

Разумеется, не следует относить сказанное к личному общению с Вашиими друзьями, которых Вы хорошо знаете, или с теми, в отношении которых Вы имеете хорошие рекомендации. Среди советской интеллигенции действительно много людей, критически настроенных к власти и симпатизирующих свободному миру. В сомнительных случаях всегда лучше проявить доверие, чем недоверие.

Власти неодобрительно относятся к тому, что отдельные советские граждане часто общаются с иностранцами. Не следует удивляться, если квартиры таких советских граждан в той или иной мере окружены вниманием властей. Вам такое общение, как правило, ничем не грозит, а беспокоиться за советского жителя Вам не следует, потому что он сам оценивает ситуацию, и если он пригласил Вас, значит он готов к этому. Следует помнить, что для многих советских граждан общение с иностранцами и контакт с людьми, которые общаются с иностранцами, это благотворный источник неподцензурной информации о внешнем мире, который очень нужен людям. Вы окажете им большую услугу, если сможете при-

везти интересующие их книги или хотя бы оставить у них не нужную Вам западную газету. Впрочем, иногда советские жители предпочтуют пару джинсов.

МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ

В Советском Союзе существует система бесплатной медицинской помощи как для советских граждан, так и для иностранцев. Не следует считать такую помощь любезностью государства, поскольку размер суммы, которую Вы уплатили за свой туристский контракт, несомненно устанавливается Советским Союзом с учетом возможных расходов на лечение. Вам не следует беспокоиться, советское государство не останется в убытке, поэтому, если Вам не повезет и придется получать медицинскую помощь в Советском Союзе, Вы вправе настаивать, чтобы эта помощь была квалифицированной, как только это возможно. Впрочем, в Советском Союзе, во всяком случае в крупных городах, существует система платных поликлиник и Вам следует пользоваться любой возможностью избегнуть бесплатной медицинской помощи. Это окажется невозможным, если Вы попадете в больницу: платных больниц в Советском Союзе не

существует. Впрочем, и советское правительство, и советские врачи заботятся о своем престиже и можно надеяться, что иностранцу будет оказана достаточно квалифицированная медицинская помощь. Не будет, однако, удивительным, если некоторые туристы пойдут на убыток от сокращения своей поездки по Советскому Союзу с тем, чтобы в случае необходимости вернуться в свою страну для получения медицинской помощи.

ФОТОГРАФИРОВАНИЕ

Следует по возможности точно соблюдать советские ограничения в отношении фото- и киносъемок. В сомнительных случаях всегда лучше задать вопрос местному представителю власти или агенту "Интуриста". Фотографирование запрещенных объектов, сколь бы бессмысленным ни было это запрещение, может поставить Вас в неприятное положение. Помимо перечисленных ниже запрещенных объектов следует учитывать рекомендации, основанные на изучении практики: не рекомендуется фотографировать трущобы, бедно одетых людей. Будьте готовы к тому, что в Советском Союзе помимо официальных ограничений фотографирования, всегда могут встре-

титься люди, не излечившиеся от шпиономании сталинских времен, с точки зрения которых любой иностранец с фотоаппаратом представляет опасность. В этом смысле более безопасно фотографировать тогда, когда Вы путешествуете с группой или с сопровождающими лицами.

Подозрение властей может вызвать чрезмерное количество фотоснимков. В одном случае в 1978 году американский турист — любитель фотографии — отнял, путешествуя по Советскому Союзу, 300 фотопленок. Когда таможенные сотрудники увидели такое количество кассет с непроявленными фотопленками, они унесли их куда-то всего на несколько минут и после этого вежливо вернули туристу. Впоследствии оказалось, что все пленки были полностью засвечены. Следует помнить, что достаточно сильная доза рентгеновского облучения засвечивает пленки без того, чтобы вскрывать кассеты.

Вот рекомендации, составленные на основе советских правил, объявленных для иностранцев Министерством иностранных дел СССР.

1. Разрешается фотографировать памятники архитектуры; культурные, учебные и медицинские учреждения; театры; музеи; парки; стадионы, улицы и площади; жилые помещения; пейзажи, не содержащие на заднем плане

объекты, перечисленные в пункте 3-м.

2. Предварительно заручившись разрешением администрации соответствующего учреждения или предприятия, можно фотографировать промышленные предприятия, выпускающие гражданскую продукцию; совхозы; колхозы; железнодорожные вокзалы; аэропорты; речные порты и правительственные, учебные и общественные учреждения.

3. Запрещается фотографирование в 25-километровой пограничной зоне, за исключением ее участков, открытых для иностранцев. Запрещается фотографирование нижеследующего: любых военных объектов, учреждений и военнослужащих; хранилищ горючих материалов; морских портов; гидроэлектрических сооружений (шлюзов); насосных станций (плотин); железнодорожных узлов; тоннелей; железнодорожных и шоссейных мостов; промышленных объектов и научно-исследовательских учреждений; электростанций; телефонных и телеграфных станций; радиооборудования. Запрещается фотографирование с самолетов и производство панорамных снимков промышленных городов.

4. Иностранцам не полагается отправлять по почте из Советского Союза отнятую пленку.

РЕЛИГИОЗНАЯ ЖИЗНЬ

В крупнейших городах Советского Союза Вы найдете храмы основных наиболее распространенных в мире религий для удовлетворения своих религиозных нужд. Информацию об этом Вы найдете либо в общих путеводителях, либо задав этот вопрос в консульстве. Если по какой-то причине Вам срочно потребовался священник или Вы находитесь в провинции в госпитале, у Вас могут встретиться трудности, но, быть может, тот факт, что Вы - иностранец, поможет Вам преодолеть эти трудности. Обычно в Советском Союзе почти невозможно добиться того, чтобы священник был приглашен в больницу, хотя иногда советским гражданам с большим трудом удается добиться, чтобы священнику разрешили посетить умирающего.

Посещение храмов в Советском Союзе не представляет сложности для иностранца. Даже во время религиозных праздников, когда храмы переполнены, милиция часто заботится о том, чтобы иностранцы могли войти в церковь.

БРАК И СЕКСУАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ

Сталинский закон, по которому советским гражданам запрещалось вступать в браки с иностранцами, давно отменен и теперь ни Вы, ни Ваш советский партнер ничем не рискуете, если заявите властям о своем желании заключить брак. Но сама процедура, однако, может оказаться препятствием к заключению брака, тем более, что советские власти, хотя и не наказывают за такие браки, но по-прежнему относятся к ним с неодобрением. Для заключения брака Вы должны подать заявление в ЗАГС (отдел записи актов гражданского состояния) и там Вам сообщат, когда состоится Ваше бракосочетание. В случае брака с иностранцами обычно назначается достаточно большой срок (до четырех месяцев). Считайте, что Вам повезло, если к концу этого срока срок действия Вашей визы не кончился, или советские власти не нашли какого-либо повода, чтобы выслать Вас. Бывали случаи, когда после подачи заявления о бракосочетании иностранец должен был покинуть Советский Союз, так как кончалась его виза, получив обещание, что он сможет приехать вновь, ко дню своего бракосочетания. Однако, он не получал визы для следующей поездки.

Сказанное не относится к заключению брака между иностранцами на территории СССР.

Если Вы зарегистрировали брак с советским гражданином и хотите жить со своим супругом вместе, у Вас возникнут юридические вопросы, связанные с тем, как Вам поселиться в Советском Союзе или как Вам добиться выезда Вашего супруга за границу — эти вопросы выходят за рамки этой книги.

Но при заключении брака следует помнить, что Вашему супругу, может быть, не сразу разрешат покинуть СССР — таких примеров достаточно.

* * *

Советское законодательство весьма либерально в отношении добровольной сексуальной активности; если не считать ограничений в отношении несовершеннолетних и в отношении мужского гомосексуализма, закон не вмешивается в эти вопросы. Вы не встретите в Советском Союзе средневековых норм, связанных с запрещением адальари и тому подобных. В законе нет также никаких ограничений в отношении сексуальной связи иностранцев и советских граждан. Однако, если Вы занимаете общественное положение и боитесь быть скомпрометированными, Вам сле-

дует быть очень осторожными в том, чтобы входить во внебрачные сексуальные контакты в Советском Союзе. Неоднократно советские власти использовали подобную ситуацию для провокаций и последующего шантажа. Вы должны быть готовы к тому, что, быть может, через много лет Вам в целях шантажа покажут Вашу фотографию в интимной ситуации, полученную благодаря установленной в Вашей комнате отеля микрофотокамере. Это уже случалось с людьми. Вы также должны быть готовы к тому, что в неподходящий момент в Вашу комнату ворвется разгневанный супруг и Вы станете героем скандала, причем, быть может, никогда не узнаете, был ли это настоящий супруг или поддельный. Жертвой такой провокации однажды стал даже французский посол.

Мужчины-гомосексуалисты рискуют не только возможным ущербом для их репутации, но и уголовным преследованием по советским законам. Добровольный мужской гомосексуализм наказывается лишением свободы сроком до 5 лет. Если советские власти получат возможность обвинить Вас в этом, они вовсе не обязательно подвергнут Вас уголовному преследованию, но могут найти способ использовать Вас в своих интересах. Несколько лет назад на Западе были распространены

показания узловника-провокатора Церекидзе (Тбилиси), где он, в частности, описал такой случай: по заданию властей он вошел в сексуальные отношения с иностранцем-гомосексуалистом и исполнял сексуальный акт с ним в номере отеля перед скрытой телевизионной камерой. В своем признании Церекидзе скромно замечает: "Такое уж было задание".

В Советском Союзе нет понятия возраста законного согласия. Наказуемо половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости (и с мальчиком, и с девочкой) с лишением свободы на срок до 3 лет, или до 6 лет, если это связано с удовлетворением половой страсти в извращенных формах. Наказуемы также развратные действия в отношении несовершеннолетних, то есть лиц до 18 лет – предусмотрено лишение свободы до 3 лет. Следует помнить, что скромный советский суд может признать развратными любые действия, которые по современным понятиям составляют нормальные компоненты сексуальной активности. В комментарии к статье о развратных действиях в отношении несовершеннолетних говорится, что развратным действием может быть признано даже ознакомление несовершеннолетнего с порнографической литературой.

Для полноты этого краткого обзора замечу, что в СССР считается уголовным преступлением заведомое заражение кого-либо венерической болезнью. Одно из следствий этого: если Вы обратились к врачу по поводу венерического заболевания, Вас могут допросить о том, с кем Вы имели сексуальное общение.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ

Страхование

Советская фирма "Ингосстрах" осуществляет различные виды страхования, которые могут понадобиться иностранцам, в частности, все виды страхования, необходимые для автомобилистов, включая страхование от ответственности за несчастный случай. Такое страхование можно заключить с представителем "Ингосстраха" на пограничном пункте или в центральной конторе этой организации: Москва, ул. Куйбышева, дом 1/11. Некоторые западные фирмы тоже осуществляют страхование, необходимое автотуристам. Подробности следует узнать у Вашего туристского агентства.

Нотариальные действия

Иностранные консульства в СССР вправе производить нотариальные действия на территории СССР, в том числе легализацию документов, завещаний и контрактов, удостоверение правильности перевода документов.

Иностранец также может использовать советские нотариальные конторы; при этом для совершения нотариальных действий в отношении документов, предназначенных для действия за границей, он должен обращаться в так называемые первые государственные нотариальные конторы в Москве, столицах союзных республик и других крупных городах. В этих конторах производится перевод документов и удостоверение правильности перевода документов.

Следует иметь в виду, что советские нотариальные конторы могут отказать в удостоверить Вашу подпись под документом, содержание которого, по мнению советского нотариуса, противоречит советскому закону, даже и в том случае, если документ предназначен для действия за границей и не противоречит закону Вашей страны.

Юридическая помощь

В случае возникновения любых юридических вопросов Вы можете обращаться за советом в Ваше консульство, однако, если Вам понадобится представитель для ведения дел в Советском Союзе, консульство не сможет дать Вам своего адвоката.

Вашим представителем в любом общении с советскими властями, в том числе, для представления Вас в суде по гражданским, трудовым или семейным делам, может быть любое лицо, в том числе иностранный адвокат. В уголовном процессе в суде иностранцев обычно защищают только советские адвокаты. Советские адвокаты объединяются в коллегию адвокатов и с ними легко связаться в любом городе. В случае возбуждения против Вас уголовного дела власти сами могут предложить Вам адвоката.

Адвокаты, специализирующиеся на ведении имущественных дел иностранцев в СССР, объединяются в "Инюрколлегию". Вы можете обратиться туда в случае, если Вам надо вести дело, связанное с наследством, взысканием алиментов, дел по реализации Вашего имущества на территории СССР и т.п. Гонорары советских адвокатов из "Инюрколлегии" уста-

новлены в зависимости от характера дела. По сообщениям советского автора, например, за ведение наследственного дела гонорар составляет 10% стоимости полученного наследственного имущества. "Инюрколлегия" не взимает гонораров по делам о взыскании возмещения вреда, причиненногоувечья, по делам о взыскании алиментов и по пенсионным делам. Хотя формально адвокат, выделенный "Инюрколлегией" для ведения Ваших дел, является Вашим представителем, Вам следует помнить, что он в неменьшей степени является представителем советского государства и Вам не следует быть чрезмерно уверенным, что такой адвокат соблюдает все нормы адвокатской этики, к которым Вы, быть может, привыкли на Западе. Это тем более важно помнить, так как по установившемуся среди советских адвокатов мнению в "Инюрколлегию" принимаются лишь советские юристы, удостоенные особенного доверия советских властей.

И с к и

Здесь невозможно дать даже краткий обзор возможных ситуаций, когда иностранцу потребуется заявить иск в советском суде. Если это дело имущественного характера, не-

сомненно, следует обратиться к специалисту для ведения его.

Предметом иска в гражданском процессе в СССР может быть не только дело, связанное с имущественными интересами, но и связанное с нарушением других гражданских прав. Следует, однако, иметь в виду, что многие дела, которые были подсудны судам в Вашей стране, оказываются неподведомственными суду в Советском Союзе либо по закону, либо по установившейся практике. Судья может отказаться принять дело к рассмотрению на том основании, что оно должно рассматриваться административными органами.

Однако, в соответствии с советскими законами при этом не должно допускаться никакой дискриминации в отношении собственно иностранца: в принципе все те дела, которые подсудны, должны быть подсудны и в том случае, если заинтересованное лицо — иностранец.

В частности, это касается защиты чести и достоинства: по советскому гражданскому закону публикация ложных, порочащих сведений может стать предметом иска в суде, причем, лицо или орган печати, распространивший такие сведения, могут быть по решению суда обязаны опубликовать опровержение (Ст. 7 Основ гражданского законодательства СССР). К по-

доброй процедуре разумно прибегать в том случае, когда в советской печати с существенными искажениями что-либо опубликовано от Вашего имени. В случае распространения о Вас клеветы, Вы также можете прибегнуть к требованию возбуждения уголовного дела против клеветника, в чем, впрочем, может быть отказано. При этом следует помнить, что в обоих случаях Вы не можете получить денежное возмещение за ущерб, наесенный Вам такими публикациями.

Гражданский процесс

Гражданский процесс в СССР регулируется Основами гражданского судопроизводства и гражданскими процессуальными кодексами союзных республик. В суде Вы можете представлять себя сами или действовать через представителя. Вы можете пользоваться переводчиком. Процессуальные права не могут быть ограничены в силу того, что Вы – иностранец.

Уголовное преследование

Этот краткий обзор предназначен для тех, кто едет в Советский Союз с добной волей

и без специального намерения нарушать советские законы. Поэтому о возможном уголовном преследовании я упоминаю только в связи с тем, что в принципе возможны и бывали случаи уголовного преследования иностранцев, основанные на провокации или являющиеся следствием добросовестного заблуждения иностранца относительно характера советских законов или юридической практики. Если Вы намерены ехать в Советский Союз со специальной целью нарушения законов и совершения того, что является там преступлением, Вам следует получить более подробную консультацию у специалистов. В любом случае таким людям следует помнить, что отбывание уголовных наказаний в Советском Союзе очень неприятно и связано для иностранца часто с неожиданными неудобствами, даже несмотря на некоторое привилегированное положение иностранцев в советских местах заключения, а вероятность совершить преступление в Советском Союзе и уйти незамеченным довольно мала, во всяком случае намного меньше, чем для советских граждан: уже говорилось, что иностранец в Советском Союзе окружен достаточно сильным вниманием властей и поэтому преступление иностранца будет замечено скорее, чем, быть может, преступление советского гражданина.

К сожалению, и законопослушный иностранец может иногда оказаться объектом уголовного преследования, либо, когда он совершил действие с его точки зрения вполне законное, но наказуемое в СССР, либо когда он стал жертвой провокации, в том случае, если Советский Союз захочет выразить свое неудовольствие стране его гражданства. В этом последнем случае невозможно предсказать, каким может быть его обвинение. Может быть спровоцировано и сфабриковано любое дело с обвинениями от хулиганства до контрабанды и шпионажа. Такие провокации совершаются, быть может, чаще, чем об этом становится известно широкой прессе. Единственным утешением является то, что судя по практике последних десяти лет, эти провокации кончаются небольшой дипломатической размолвкой и высылкой иностранца после того, как ему основательно потрепали нервы. Часто целью советской провокации является не привлечение самого иностранца к суду, а попытка запутать иностранцев, которые общаются с инакомыслящими советскими гражданами или попытка получить обличительные показания иностранца, компрометирующие неугодного властям советского гражданина. Так, например, был случай, когда американский корреспондент оказался вовлеченным в провокацию, в процессе кото-

рой малоизвестный ему советский гражданин попытался передать ему какой-то текст. Оба были задержаны сотрудниками госбезопасности во время встречи. Текст, который советский гражданин пытался передать корреспонденту, был объявлен секретным. Это очень удобно для властей, потому что проверить этот факт невозможно, даже если передаваемый документ содержал текст Гимна Советского Союза. Раз документ объявлен секретным, то даже на суде заинтересованные лица не могут ознакомиться с ним и узнать, в чем же его секретность. Так или иначе, американский корреспондент был запуган и, следуя советам американского посольства, дал компрометирующие показания, которые фигурировали в деле одного известного советского инакомыслящего, жестоко наказанного властями.

В другом случае иностранец был арестован и его обвинили, в частности, в намерении вывезти за границу публицистические материалы, посвященные правам человека в Советском Союзе. Против него было возбуждено дело по обвинению в антисоветской агитации. В тюрьме он дал показания, которые были весьма полезны властям в осуждении одного из известных инакомыслящих. Иностранец же после двух месяцев пребывания в следственной тюрьме был выслан из СССР и по прибы-

тии в Западную Европу заявил, что все показания, которые он давал на следствии, были получены от него под давлением и он от них отказывается. Следует помнить, что такое заявление никакой процессуальной силы на территории СССР не имеет, хотя, конечно, лучше направить его в суд, а не ограничиваться его публикацией.

Является ли такое заявление действенным для улучшения собственного самочувствия и защиты собственной чести – об этом каждый может судить по-своему.

Хотя привлечение к уголовной ответственности по провокационному или сфабрикованному обвинению, судя по практике последних десяти лет вещь маловероятная, следует помнить, что активность советских властей в этом существенно зависит от требований политического момента: для иностранца, едущего в Советский Союз с хорошими намерениями, визит тем более безопасен, чем сильнее его страна и чем лучше отношения этой страны с Советским Союзом в данный момент.

Что касается неприятностей, которые могут возникнуть вследствие добросовестного заблуждения иностранца относительно характера советских законов и практики, то судя по практике последних десяти лет, можно отметить более или менее типичные ситуации.

Прежде всего это случаи, когда иностранец по ошибке или считая свой поступок малозначительным, не заявляет на таможне о каких-либо вещах, запрещенных к ввозу или вывозу из Советского Союза. Это могут быть драгоценности, антиквариат, оружие. Следует быть особенно осторожными во всем, что касается наркотиков. Вы сильно рискуете, даже провозя с собой небольшое количество наркотиков для личного употребления. Известный риск связан и с попыткой провоза западных журналов, содержащих обычные по западным представлениям изображения обнаженных женщин: Вас могут обвинить в контрабандном провозе порнографии. Очень часто турист, не будучи уверенным в законности провоза какой-либо вещи или какого-либо предмета, пытается пронести его тайно. Следует помнить, что у советских таможенников большой опыт и хорошая выучка: криминальное значение этого сомнительного предмета возрастает, если Вы пытались пронести его тайно, например, используя нательные пояса или тайник в автомашине или в чемодане. Между тем, если Вы везете этот предмет открыто и он будет обнаружен таможенниками, Вам легче сослаться на свою ошибку и Вы часто ничем не рискуете.

Уголовный процесс

Уголовный процесс регулируется в Советском Союзе Основами законодательства об уголовном производстве и уголовно-процессуальными кодексами союзных республик. Вам не следует ожидать, что власти нарушают в отношении Вас нормы уголовной процедуры только потому, что Вы — иностранец. Скорее наоборот, эти нормы будут выполняться более аккуратно.

Однако лучше следить за этим и осведомляться о своих процессуальных правах чаще, а если Вам кажется, что Вас обманывают, сообщая сведения о Ваших правах, лучше найти способ включить это сомнение в собственоручные показания в протоколе — иногда это заставит следователя быть осторожным.

В случае, если Вы стали объектом уголовного преследования, Вас должны обеспечить переводчиком на все случаи, когда Вы общаетесь со следователем, советским адвокатом и участвуете в суде. Следует, однако, помнить, что переводчик — государственный служащий, и хотя он и дает обязательство переводить добросовестно (и наказуем за заведомо неверный перевод), но Вы никогда не можете быть уверены в том, что Вашим словам в перево-

де не будет придан нежелательный оттенок. Поэтому всегда, когда Вы участвуете в юридической процедуре через переводчика, старайтесь говорить предельно четко и предельно просто, употребляя по возможности наиболее простые слова и обороты, чтобы не поставить переводчика в положение, когда он должен будет догадываться о значении какого-либо мало употребляемого или разговорного оборота, которому он не обучен. В особо ответственных случаях следует настаивать на том, чтобы наряду с Вашими ответами, занесенными в протокол со слов переводчика, в протокол включались также собственноручные показания на Вашем языке: Вы имеете право давать собственноручные показания всегда во время следствия. Это подтверждено законом. Вы можете даже вообще отказаться давать устные показания и на все вопросы следователя давать собственноручные показания, которые затем будут письменно же переводиться переводчиком. Это может оградить Вас от возможных недоразумений.

* * *

Обычно в случае, если против Вас возбуждено уголовное дело, в зависимости от тяжести обвинения Вы можете быть арестованы, с Вас может быть взято обязательство (подпись)

о том, что Вы не покинете данный населенный пункт, или Вы можете оставаться на свободе без каких-либо ограничений, или Вы можете быть освобождены под залог.

* * *

Уголовная процедура включает в себя следующие стадии:

1. Предъявление обвинения, где кратко сообщается, по какой статье закона Вы обвиняетесь.

2. Проведение следствия с большим или меньшим количеством допросов у следователя и возможными очными ставками с другими обвиняемыми или со свидетелями.

3. Предъявление обвинительного заключения, в котором подробно излагается, в чем и на каком основании Вы обвиняетесь.

С этого момента по общему правилу Вы можете пользоваться советами адвоката.

4. Служение дела в суде, который заканчивается вынесением приговора. Приговор должен содержать подробное сообщение того, в чем Вы признаны виновным и на каком основании; заканчивается приговор указанием, к какому наказанию Вы приговорены. Приговор может быть и оправдательным, однако за последние 30 лет неизвестно ни одного случая,

чтобы судебный процесс над иностранцем заканчивался оправдательным приговором. Не следует думать, что это признак особой жестокости суда по отношению к иностранцам; просто, если власти решат не подвергать иностранца наказанию, то дело будет прекращено до того, как оно будет передано в суд.

5. Кассационный суд, который рассматривает дело в случае, если Вы или Ваш адвокат подали жалобу на приговор. Кассационный суд может смягчить приговор без пересмотра дела или направить дело на вторичное рассмотрение в суд первой инстанции. Опротестовать приговор в кассационную инстанцию может также и прокурор по причине мягкости приговора. Как правило, в кассационном рассмотрении участвует только адвокат подсудимого; подсудимый, находящийся под арестом – только в том случае, если кассационная судебная коллегия этого пожелает.

Приговор вступает в законную силу через 10 дней после вручения его копии осужденному, если он не будет обжалован в кассационный суд, или после того, как кассационный суд оставит приговор в силе.

* * *

В случае возбуждения против Вас уголовного дела следует немедленно сообщить об этом

в Ваше консульство, а в случае, если Вы арестованы, следует немедленно требовать, чтобы власти сообщили об этом консулу: согласно Консульским конвенциям и международным обычаям, власти обязаны немедленно уведомить консульство об аресте или задержании иностранного гражданина. Консульский сотрудник имеет право незамедлительно посетить иностранца, находящегося под арестом, равно, как и посещать отбывающего срок тюремного заключения.

В случае, если иностранец находится под арестом, только с разрешения следователя он может получить свидание с родственниками или знакомыми. Практика показывает, что в некоторых случаях такие разрешения иностранцу выдаются. Однако, такие свидания в любом случае будут весьма редки и будут зависеть от того, доволен ли следователь Вашим поведением.

Практически Вы будете получать советы только от следователя и консульского сотрудника. (В исключительных случаях во время следствия к Вам может быть допущен адвокат.) Вам следует помнить, что самый задушевный тон следователя не должен вводить Вас в заблуждение. Надо помнить, что следователь – представитель властей и, если власти устроили против Вас провокацию, следователь не толь-

ко участник этой провокации, но и одно из центральных лиц этой провокации. Если же Вы действительно совершили что-либо противозаконное, то каким бы любезным ни казался следователь, Вы никогда не должны верить в то, что следователь хочет смягчить Вашу участь: в его профессиональный интерес входит доказать обвинение, выдвинутое против Вас. Между тем профессиональные любезность и задушевность следователя могут привести к тому, что Вы расслабитесь и дадите следователю против себя и других гораздо больше материала, чем он уже имеет.

Ваше поведение на следствии и в суде должно зависеть от того, считаете ли Вы, что Вы действительно нарушили советский закон или Вы считаете, что против Вас фабрикуется дело, основанное на каких-то провокациях.

В первом случае невозможно дать каких-либо специальных советов, кроме общей рекомендации не давать следователю больше материала протягив себя, чем он уже имеет. После предъявления обвинительного заключения и на суде Вы будете пользоваться советами советского адвоката и он научит Вас, как лучше выражать сожаление о том, что Вы сделали, если Вы сожалеете об этом. По советским законам раскаяние подсудимого является смягчающим обстоятельством. Следует быть осторожным, даже по-

лучая советы советского адвоката: если Вы сами помогаете следователю доказывать обвинение, выдвинутое против Вас, по советским законам это тоже является смягчающим обстоятельством. Однако, ясно, что такая помощь может принести Вам больший вред, чем та польза, которую Вы получите от смягчения. Советский адвокат научит Вас также, на какие другие смягчающие обстоятельства Вы можете ссылаться в суде. На процессе американского летчика Пауэрса, например, адвокат использовал ссылку на то, что Пауэрс происходит из семьи трудящихся. В отношениях с адвокатом следует помнить, что к защите иностранцев допускаются только адвокаты, пользующиеся особым доверием властей и поэтому ни в коем случае не следует доверять советскому адвокату сведения, которые Вы не хотите чтобы стали достоянием следствия. Советы консульского сотрудника в случае, если Вы действительно совершили что-то противозаконное, могут быть очень полезными, особенно, когда Вы находитесь под арестом и этот консульский сотрудник – единственный соотечественник, которого Вы можете видеть.

Напомню, что ничто не мешает Вам требовать свидания с адвокатом из Вашей страны, несмотря на то, что власти скорее всего не допустят его к участию в процессе.

Если уголовное преследование возбуждено против Вас на провокационном основании, или Вы не считаете, что совершенное Вами деяние противоправно, даже если формально его можно подвести под какую-либо статью советского уголовного закона, ведите себя твердо, с большим достоинством и не теряйте уверенности в своей правоте. От дачи показаний на следствии вообще лучше отказаться полностью, ограничиваясь лишь краткими заявлениями с выражением Вашего протеста. Коль скоро Вы считаете себя правым, не совершившим противоправного поступка, Вам следует полностью игнорировать советы консульского сотрудника, если этот сотрудник не разделяет Вашей убежденности в Вашей правоте, или его советы противоречат Вашим принципам, Вашему чувству человеческого достоинства. Совершенно ясно, что консульский сотрудник желает Вам добра, но его забота о Вашем человеческом достоинстве не входит в его цели. Его цель – добиться, чтобы дело было уложено как можно скорее и с наименьшими дипломатическими трениями. Между тем следует помнить, что Ваше правительство обязано защищать Вас в случае, если Вы попали в подобную ситуацию, и не следует облегчать им этой работы тем, чтобы отступать от Ваших собственных принципов. Никогда невозможно предсказать заранее

нее, но, если Вы не совершили ничего противозаконного, если Вы видите, что дело против Вас основано на провокации или оно просто фабрикуется, есть большая надежда на то, что Ваши неприятности ограничиваются некоторым временем пребывания под арестом без того, чтобы дело было передано в суд, тем более, что Ваше правительство будет прилагать усилия для Вашего освобождения. Вы должны презумировать, что эти усилия будут тем более активны, если в беседах с консульским сотрудником Вы будете настаивать на полной необоснованности Вашего обвинения.

* * *

Помимо случаев прямого уголовного обвинения иностранец может попасть в ситуацию, когда его вызовут свидетелем по какому-либо уголовному делу. В СССР наказуем отказ отдачи свидетельских показаний и дача заведомо ложных показаний. Часто власти, угрожая иностранцу чем-либо, умудряются добиться от иностранца угодных показаний, компрометирующих советского гражданина; иногда таким образом иностранец фактически становится соучастником политических репрессий в СССР.

ИНОСТРАННЫЕ ПОСОЛЬСТВА В МОСКВЕ

АФГАНИСТАН

Скатертный пер. 25 290 17 87

АЛЖИР

**Крапивинский пер. 1а 223 02 98
Консульский отдел 221 73 20**

АРГЕНТИНА

**Ул. Садово-Триумфальная 4/10 299 03 67
Консульский отдел 299 16 70**

АВСТРАЛИЯ

Кропоткинский пер. 13 246 50 11 – 17

АВСТРИЯ

**Староконюшенный пер. 1 202 19 41
202 20 39
202 20 04**

БАНГЛАДЕШ

Земледельческий пер. 6 246 79 00

БЕЛЬГИЯ

Столовый пер. 7	203 65 66 203 65 67
Консулат: Хлебный пер. 15	203 65 66 доб. 24 и 25

БОЛИВИЯ

Лопухинский пер. 5	202 25 09 202 25 14
--------------------	------------------------

БРАЗИЛИЯ

Ул. Герцена 54	290 40 22 – 26
----------------	----------------

БРИТАНСКОЕ ПОСОЛЬСТВО

Наб. Мориса Тореза 14	231 85 11 – 12
-----------------------	----------------

БОЛГАРИЯ

Мосфильмовская ул. 66	147 90 00
Консульский отдел	143 90 13

БИРМА

Ул. Герцена 41	291 05 34
----------------	-----------

БУРУНДИ

Успенский пер. 7	299 72 00
------------------	-----------

ВЕНГРИЯ

Ул. Мосфильмовская 62	143 86 11 – 15
Консульский отдел	143 89 55

ВЕНЕСУЭЛА	
Ул. Ермоловой 13-15	299 95 61
ВЕРХНЯЯ ВОЛЬТА	
Ул. Мещанская 17	284 37 66
СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ВЬЕТНАМ	
Ул. Большая Пироговская 13	245 10 92
ГАБОН	
Ул. Веснина 16	241 00 80
ГАНА	
Скатертный пер. 14	202 18 70 – 71
ГВИНЕЯ	
Померанцев пер. 6	202 46 54
ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА	
Ул. Станиславского 10	295 20 32 – 37
Консулат: ул. Станиславского 20	295 20 32–37
ФЕДЕРАТИВНАЯ РЕСПУБЛИКА ГЕРМАНИИ	
Ул. Большая Грузинская 17	255 00 13

ГРЕЦИЯ

Ул. Станиславского 4 290 22 74
Консульский отдел 290 45 58

ДАНИЯ

Пер. Островского 9 202 78 66

ЕГИПЕТ

Ул. Герцена 56 291 32 09
291 46 09

ЗАИР

Пер. Островского 12 202 16 65

ЗАМБИЯ

Пр. Мира 52а 281 05 66 – 68

ИНДИЯ

Ул. Обуха 6-8 297 08 20
Консульский отдел 297 18 41

ИНДОНЕЗИЯ

Новокузнецкая ул. 12 231 95 49
231 95 50

ИОРДАНИЯ

Пер. Садовских 3 299 34 30

ИРАК

Погодинская ул. 12 246 37 20
 247 18 92

ИРАН

Покровский бульвар 7 297 46 19

ИРЛАНДИЯ

Грохольский пер. 5 281 05 70 – 73

ИСЛАНДИЯ

Хлебный пер. 28 290 47 42

ИСПАНИЯ

Ул. Щукина 15 202 65 27

291 66 14

Консульский отдел 291 69 31

ИТАЛИЯ

Ул. Веснина 5 241 15 33 – 38

КАМЕРУН

Ул. Воровского 40 290 65 49

КАНАДА

Староконюшенный пер. 23 241 90 34

241 91 55

КЕНИЯ

Ул. Большая Ордынка 70 **237 34 62**
237 47 02

КИПР

Ул. Герцена 51 **290 21 54**

КИТАЙ

Ленинские горы, ул. Дружбы 6 **143 15 40**
143 15 43

КОЛОМБИЯ

Ул. Бурденко 20 **246 48 13**

НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА КОНГО

Кропоткинский пер. 12 и
Померанцев пер. 11 **246 00 76 – 77**

**ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ НАРОДНАЯ
РЕСПУБЛИКА КОРЕИ**

Ул. Станиславского 9 **290 60 13**

КОСТА РИКА

Ленинский пр. 148, кв. 1 **434 25 04**

КУБА

Мосфильмовская ул. 40 **147 44 61**

КЮВЕЙТ	
3-й Неопалимовский пер. 13/15	246 33 38
НАРОДНАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ЛАОС	
Ул. Качалова 18	290 12 81
ЛИБЕРИЯ	
Мосфильмовская ул. 58	143 90 93
ЛИВАН	
Ул. Садово-Самотечная 14	200 20 83
ЛЮКСЕМБУРГ	
Хрущевский пер. 3	202 21 71
МАВРИТАНИЯ	
Большая Ордынка 66	237 38 11
МАДАГАСКАР	
Кропоткинская наб. 33	290 21 15
МАЛАЗИЯ	
Мосфильмовская уп. 50	147 15 78
МАЛИ	
Ул. Новокузнецкая 11	231 22 60

	МЕКСИКА	
Ул. Щукина 4		202 13 56
		202 13 53
	МОНГОЛИЯ	
Ул. Писемского 11		290 30 61
	МОРОККО	
Пер. Островского 8		202 01 95
		202 33 50
	НЕПАЛ	
2-й Неопалимовский пер. 14/7		241 94 34
	НИГЕР	
Курсовой пер. 7/31		290 01 01
	НИГЕРИЯ	
Ул. Качалова 13		290 37 83
	НИДЕРЛАНДЫ	
Калашный пер. 6		291 29 99
		291 29 48
	НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ	
Ул. Воровского 44		290 34 85
		290 12 77

НОРВЕГИЯ

Ул. Воровского 7 290 38 72
 290 38 74

ПАКИСТАН

Ул. Садово-Кудринская 17 250 39 91

ПЕРУ

Смоленский бульвар 22/14, кв. 11-12 246 68 36
 246 65 03

ПОЛЬША

Ул. А. Мицкевича 1 290 49 11 – 15
Консулат: Мархлевского 9 295 56 78

ПОРТУГАЛИЯ

Ботанический пер. 1 280 51 43
Консульский отдел 280 66 64

РУМЫНИЯ

Ул. Мосфильмовская 64 143 04 20
 143 04 24
Консульский отдел 143 04 27

СЕНЕГАЛ

Ул. Донская 12 236 20 40
 236 85 28

СИНГАПУР

Пер. Воеводина 5 **241 37 02**
 241 39 13

СИРИЯ

Мансуровский пер. 4 **203 15 21**
Консульский отдел **203 15 28**

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ

Ул. Чайковского 19/23 **252 00 11 – 19**

СОМАЛИ

Спасопесковская пл. 8 **241 96 24**

СУДАН

Ул. Воровского 9 **290 39 93**

СЬЕРРА ЛЕОНЕ

Ул. Палиашвили 4 **203 62 00**

ТАИЛАНД

Еропкинский пер. 3 **202 48 74**

ТАНЗАНИЯ

Пятницкая ул. 33 **231 81 46**
 231 54 31

ТУНИС

Ул. Качалова 28/1 **291 63 78**

ТУРЦИЯ

Вадковский пер. 7/37 289 50 92
 289 04 28

УГАНДА

Пер. Садовских 5 253 05 74 – 76

УРУГВАЙ

Пр. Мира 74, кв. 160 280 82 89
 280 76 89

ФИЛИППИНЫ

Гостиница 'Украина', комната 815 243 28 15

ФИНЛЯНДИЯ

Кропоткинский пер. 15/17 246 40 27 – 33

ФРАНЦИЯ

Ул. Димитрова 43 231 85 06 – 08

ЦЕНТРАЛЬНАЯ АФРИКА

Ул. Гиляровского 20 284 42 31

ЧАД

Ул. Елизаровой 10 227 88 50

ЧЕХОСЛОВАКИЯ

Ул. Юлиуса Фучика 12/14 253 75 07

ШВЕЙЦАРИЯ

Пер. Стопани 2/5 295 53 22
 295 52 89

ШВЕЦИЯ

Ул. Мосфильмовская 60 147 90 09

ШРИ ЛАНКА

Ул. Щепкина 24 281 91 26

ЭКВАДОР

Гороховский пер. 12 261 55 44

ЭФИОПИЯ

Серпов пер. 6 244 78 57

ЮГОСЛАВИЯ

Мосфильмовская ул. 46 147 41 06

ЯМАЙКА

Ул. Большая Ордынка 50, 5-й этаж,
кв. 13-16 231 95 56-57

ЯПОНИЯ

Собиновский пер. 5а 291 85 00-01

Консулат: Калашный пер. 12 291 39 69

КОНТОРЫ ИНОСТРАННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ В МОСКВЕ (по данным 1979 года)

Соединенные Штаты Америки

ASSOCIATED PRESS	243 70 15
Кутузовский пр. 7/4, корп. 5, кв. 33	243 56 92
UNITED PRESS INTERNATIONAL	243 68 29
Кутузовский пр. 7/4, кв. 67	243 11 70
NEW YORK TIMES	200 01 87
Садово-Самотечная 12/24, кв. 53	200 26 74
CHRISTIAN SCIENCE MONITOR	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 56	200 25 46
LOS ANGELES TIMES	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 37	200 22 94
CHICAGO TRIBUNE	243 95 93
Кутузовский пр. 7/4, кв. 138	243 51 26
WASHINGTON POST	
Кутузовский пр. 7/4, кв. 2	243 18 48
BALTIMORE SUN	299 58 09
Садово-Самотечная 12/24, кв. 18	200 21 53
NEWSDAY	291 00 50
Ул. Рылеева 11	

Ул. Правды 17/19, кв. 14	214 34 09
NORTH AMERICAN NEWSPAPER ALLIANCE	
Кутузовский пр. 9, кв. 32	243 70 16
NEWSWEEK	243 17 73
Кутузовский пр. 14, кв. 2	243 01 47
TIME	243 15 11
Кутузовский пр. 14, кв. 34	243 12 84
McGRAW HILL PUBLICATIONS (Business Week)	
Кутузовский пр. 9, корп. 2, кв. I22	243 67 56
US NEWS & WORLD REPORT	
Ленинский пр. 36, кв. 53	137 50 24
PILOT	
Ленинский пр. 45, кв. 427	135 11 69
AMERICAN BROADCASTING COMPANY	
	243 05 72
Кутузовский пр. 13 (подъезд 2, 5-й этаж),	
кв. 52	243 19 07
COLUMBIA BROADCASTING SYSTEM	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 38	200 29 92
NATIONAL BROADCASTING COMPANY	
Грузинский пер. 3, кв. 219-220	253 69 65

АВСТРИЯ

RADIO AND TV

Ул. Вавилова 83, кв. 56 **134 40 54**

БЕЛЬГИЯ

LIBRE BELGIQUE	216 37 15
Ул. Вишневского 4, кв. 83	216 35 36
BRT RADIO & TV	
Ул. 26 Бакинских Комиссаров 9, кв. 32	434 53 70

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

REUTERS	200 08 14
Садово-Самотечная 12/24, кв. 17	200 22 39
THE TIMES	
Ул. Дорогомиловская 54, кв. 78	243 38 21
TIMES / SUNDAY TIMES	291 00 50
Ул. Рылеева 11	
DAILY TELEGRAPH	
Ул. Садово-Самотечная 12/24, кв. 51	200 13 53
DAILY EXPRESS	
Кутузовский пр. 7/4, кв. 146	243 68 62
MORNING STAR	
Ленинский пр. 68/10, кв. 33	130 19 95
EVENING NEWS	
Набережная ул. 18	443 40 88
FINANCIAL TIMES	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 15	200 37 48

TIMES EDUCATIONAL SUPPLEMENT	
Баковка, Набережная ул. 18	443 40 88
ANGLO-SOVIET JOURNAL	
Библиотечная ул. 6, кв. 279	278 31 40
LABOUR MONTHLY	
Староконюшенный пер. 19, кв. 113	241 07 18
BRITISH BROADCASTING CORPORATION	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 9	200 20 27

КАНАДА

CANADIAN TRIBUNE	
Смоленская наб. 5, кв. 9	244 73 32
CANADIAN BROADCASTING CORPORATION	
Грузинский пер. 3, кв. 163	250 52 64
GLOBAL TELEVISION NETWORK	
Кутузовский пр. 9, корп. 2, кв.113	243 67 28

КИТАЙ

HSINHUA NEWS AGENCY	
Ул. Дружбы 6, корп. 2, кв. 113	143 15 64
	143 19 51

ФРАНЦИЯ

AGENCE FRANCE PRESSE	200 16 32
	200 17 53
	200 21 34
	200 19 46
LE MONDE	
Кутузовский пр. 13, кв. 3	243 72 74
LE FIGARO	
Ул. Каланчовская 33, кв. 30	280 03 43
L'HUMANITE	198 85 66
Ул. Алабяна 10, кв. 192	151 71 87
LE PARISIEN LIBERE & L'EQUIPE	148 54 33
	295 87 54
FRANCE URSS	
Сивцев Вражек 15/25, кв. 123	241 59 62
PARIS MATCH	234 75 24
Ленинский пр. 13, кв. 73	237 38 87
FRANCIA	
Ул. Вишневского 4, кв. 83	216 37 15
RADIO-FRANCE & TELEVISION FRANCAISE 1	
Грузинский пер. 3, кв. 223	253 73 03

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН

DIE WAHRHEIT	
Ул. Правды 11/13, кв. 47	212 73 43

**ФЕДЕРАТИВНАЯ РЕСПУБЛИКА
ГЕРМАНИИ**

DEUTSHCHE PRESSE AGENTUR (DPA)	250 3341
Грузинский пер. 3, кв. 212	254 88 48
FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG	
Кутузовский пр. 7/4, кор.5, кв. 28	243 00 78
RHEINISCHE POST	135 13 58
Ленинский пр. 45, кв. 488	135 87 52
KOLNISCHER RUNDSCHEIN	
Кутузовский пр. 7/4, кв. 210	243 11 89
SUDDEUTSCHE ZEITUNG	
Кутузовский пр. 7/4, корп. 5, кв. 25	243 00 82
KOLNER STADT-ANZEIGER	
Кутузовский пр. 7/4, кв. 314	243 42 64
DIE WELT	
Кутузовский пр. 7/4, кв. 169	243 52 86
STERN MAGAZIN	133 96 61
Ленинский пр. 83, корп. 5, кв. 565	133 97 65
NACHRICHTEN FUR AUSSENHANDEL	
Ул. Вавилова 85, кв. 57	134 93 12
UNSERE ZEIT	
Фрунзенская наб. 36, кв. 135	242 31 52
WESTDEUTSCHER RUNDFUNK (ARD):	
	243 30 10
Deutsches Fernsehen (ARD)	243 68 80
Кутузовский пр. 7/4, кв. 121	

RADIO

Кутузовский пр. 7/4, кв. 125 243 50 26

DEUTSCHLANDFUNK

Кутузовский пр. 7/4, кв. 301 243 71 02

ИТАЛИЯ**AGENZIA NAZIONALE STAMPA ASSOCIATA**

(ANSA) 243 73 93

Кутузовский пр. 9, кв. 14 243 63 58

UNITA

Ул. Правды 11/13, кв. 30 214 27 21

GIORNO 243 06 58

Кутузовский пр. 7/4, корп. 5, кв. 34 243 97 54

LA STAMPA 243 18 15

Кутузовский пр. 13, кв. 78-79 243 67 87

CORRIERE DELLA SERA

Кутузовский пр. 13, кв. 68 243 67 77

PAESE SERA

Фрунзенская наб. 42, кв. 28 242 55 16

REALTA SOVIETICA

Ул. Черняховского 8а, кв. 19 152 83 17

RADIOTELEVISIONE ITALIANA (RAI)

Пр. Мира 74, кв. 171 280 16 70

ЯПОНИЯ

KYODO NEWS AGENCY	243 17 70
Кутузовский пр. 14, кв. 1	
JIJI PRESS	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 21	200 10 17
АКАНАТА	
Ленинградский пр. 74, кв. 38	151 04 60
ASAHI SHIMBUN	243 09 89
Кутузовский пр. 7/4, кв. 252	243 04 52
MAINICHI	243 58 69
Кутузовский пр. 7/4, кв. 1	243 16 61
YOMIURI	243 07 76
Кутузовский пр. 14, кв. 70	243 11 15
SANKEI SHIMBUN	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 6	221 18 62
HOKKAIDO SHIMBUN	243 70 40
Кутузовский пр. 9, кв. 24	243 78 74
CHUNICHI SHIMBUN & TOKIO SHIMBUN	
Кутузовский пр. 9, кв. 24	243 78 74
NIHON KEIZAI SHIMBUN	
Ул. Донская 18, кв. 140	236 43 97
FUJI TV	
Садово-Самотечная 12/24, кв. 6	299 65 49

TV-ASAHI

Ленинский пр. 83, корп. 5, кв. 571 133 96 65

N.H.K. TV & RADIO 200 15 68

Садово-Самотечная 12/24, кв. 20 200 26 52

NTV (Television)

Кутузовский пр. 9, кв. 29 243 72 62

TBS (Radio & TV) 243 99 80

Кутузовский пр. 9, кв. 20 243 60 68

НИДЕРЛАНДЫ

AVRO RADIO & TV

Ул. 26 Бакинских Комиссаров 9, кв. 32 434 53 70

N.O.S. TELEVISION

Ул. Новоалексеевская 18/1, кв. 170 286 78 46

НОРВЕГИЯ

NEWS AGENCIES OF SWEDEN, NORWAY,

DENMARK & FINLAND 243 06 74

Кутузовский пр. 7/4, корп. 5, кв. 30 243 77 40

AFTENPOSTEN 243 03 82

Кутузовский пр. 7/4, кв. 45-46 243 62 58

NORWEGIAN BROADCASTING

CORPORATION (Radio & TV)

Ул. Обручева 4, корп. 2, кв. 143-144 433 04 25

ПОРТУГАЛИЯ

PORUGAL-USSR & O DIARIO

Коптевский проезд 14, корп. 4, кв. 216 152 66 80

**RADIO DIFUSAO PORTUGUESA (RDP) &
DIARIO POPULAR (DP)**

Б. Переяславская ул. 17, кв. 85 280 82 54

BOLA 229 08 97

Ленинский пр. 34, кв. 142 137 87 90

ИСПАНИЯ

EFE AGENCY 295 75 93

Садово-Самотечная 12/24, кв. 25 295 65 36

ABC

Кутузовский пр. 14, кв. 117 243 22 20

EL PAIS

Кутузовский пр. 14, кв. 117 243 22 20

RADIO NACIONAL DE ESPANA 434 72 35

Ленинский пр. 148, кв. 186

ШВЕЦИЯ

**NEWS AGENCIES OF SWEDEN, NORWAY,
DENMARK & FINLAND** 243 77 40

Кутузовский пр. 7/4, корп.5, кв. 30 243 06 74

DAGENS NYHETER	243 45 81
Кутузовский пр. 13, кв. 95	243 17 59
SVENSKA DAGBLADET	243 03 82
Кутузовский пр. 7/4, кв. 45-46	243 62 58
SVERIGES RADIO	243 14 46
Кутузовский пр. 7/4, кв. 130-131	243 51 65

ШВЕЙЦАРИЯ

NEUE ZUERCHER ZEITUNG	
Кутузовский пр. 7/4, кв. 221	243 09 80
BILD & NEWS PRESS AGENCY	
Ленинский пр. 45, кв. 427	135 11 64

НОМЕРА ИНОСТРАННЫХ МАШИН

Все машины, принадлежащие иностранцам, в Москве имеют номера с черными буквами на белом фоне (в отличие от машин советских граждан).

Иностранным бизнесменам постепенно выдаются номера новой системы, в которой перед кодом страны стоит буква "М". Например, машина американского бизнесмена будет иметь номер "М-04".

01	Великобритания	17	Австрия
02	ФРГ	18	Алжир
03	Канада	19	Египет
04	США	20	Руанда
05	Япония	21	Аргентина
07	Франция	22	Афганистан
08	Бельгия	23	Бирма
09	Греция	24	Боливия
10	Дания	25	Бразилия, Ямайка
11	Италия	26	Бурунди
12	Люксембург	27	Гана
13	Нидерланды	28	Бангладеш
14	Норвегия	29	Гвинея
15	Турция	30	Замбия
16	Австралия	31	Перу

32	Индия	58	Сенегал, Нигер
33	Индонезия	59	Сирия
34	Иордания	60	Сомали
35	Ирак	61	Судан
36	Иран	62	Сьерра Леоне
37	Йемен	63	Таиланд
38	Испания, Ирландия	64	Танзания
39	Камбоджа	65	Тунис
40	Камерун, Кения	66	Уганда
41	Кипр	67	Уругвай
42	Конго (Народная Республика)	68	Коста Рика
43	Малазия	69	Финляндия
44	Кувейт	70	Шри Ланка
45	Лаос	71	Чад, Центральная Африка
46	Либерия	72	Швейцария
47	Ливан	73	Швеция
48	Ливия	74	Эквадор
49	Мали, Мавритания	75	Эфиопия
50	Морокко	77	Заир
51	Мексика	78	Колумбия
52	Непал	79	Новая Зеландия, Испания
53	Габон, Нигерия	80	Гвинея-Биссау,
54	Гайана, Венесуэла		Того, Мадагаскар
55	Филиппины,	81	Португалия
	Сингапур	82	Болгария
56	Пакистан	83	Венгрия
57	Верхняя Вольта	84	Вьетнам

85	ГДР	93	Югославия
86	Польша	M-96	бизнесмены и представители авиа-
87	Северная Корея		линий
88	Куба	M-99	бизнесмены и представители авиа-
89	Монголия		линий
90	Китай		
91	Румыния		
92	Чехословакия	K	корреспонденты